

## К ВОПРОСУ О СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ИНВАЛИДОВ И СВОЙСТВЕННЫХ ЕЙ ПРОБЛЕМАХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

***Аннотация:** статья посвящена отдельным вопросам, связанным с социальной защитой инвалидов. Обращается на важность обеспечения доступной среды для такой категории населения, а также на обеспечение и реализацию их прав. Приводятся проблемы, которые негативно сказываются на качестве жизни инвалидов в России, а также предлагается возможное решение по улучшению сложившейся ситуации.*

***Ключевые слова:** социальная защита, инвалиды, люди с ограниченными возможностями, качество жизни, права человека, проблемы.*

***Annotation:** the article is devoted to certain issues related to the social protection of disabled people. Draws attention to the importance of providing an accessible environment for such a category of the population, as well as ensuring and exercising their rights. The problems that negatively affect the quality of life of disabled people in Russia are presented, and a possible solution to improve the current situation is proposed.*

***Keywords:** social protection, disabled people, people with disabilities, quality of life, human rights, problems.*

На сегодняшний день современное общество в любом государстве, в том числе в Российской Федерации, представляет собой целый ряд различных

социальных групп и объединений. Одной из таких категорий людей являются инвалиды, которые отличаются разного рода ограничениями, связанными с их здоровьем. Инвалиды нуждаются в особом внимании, поддержке и защите, что касается не только общества, но и государства. Именно поэтому на протяжении достаточно длинного периода времени такая группа рассматривалась со стороны здоровых людей «обузой» для социума.

Однако спустя годы произошли значительные преобразования в общественном устройстве, что положительно сказалось не только на отношении к лицам с ограниченными возможностями, но привело к кардинальным улучшениям их условий жизни. Сегодня государства реализуют различные меры по социальной защите такого населения, разрабатывают нормально-правовые акты, а также формируют и поддерживают доступную для комфортной жизни среду. В связи с этим сегодня инвалиды могут чувствовать себя полноценными членами общества, получать достойное образование, а также устраиваться на работу [2].

В настоящее время в России количество людей с ограниченными возможностями превысило 11000 тыс. человек. Статистика говорит, что преимущественная доля инвалидов приходится на Центральный федеральный округ в связи с высоким числом проживающего на территории населения. Так, только в Москве и Московской области числится более 1 млн. инвалидов [1].

Рассмотрим основные гарантированные российским законодательством права инвалидов, которые являются общими для всех граждан:

- право на жизнь и на воспитание в семейном окружении;
- право на получение бесплатной медицинской помощи;
- право на получение образования;
- право не быть подверженным унижениям и жестокости в обществе.

Вместе с этими правами на людей с ограниченными возможностями распространяются и отдельные права: на реабилитацию; обеспечение специальными средствами передвижения; санаторно-курортное лечение; на

беспроблемный доступ к жилым зданиям, образовательным, культурным и медицинским учреждениям, спортивным сооружениям и рекреационным местам.

Практика исследований в области, связанной с гражданами с ограниченными возможностями, показывает, что 70% инвалидов относятся к группе бедных слоев населения. Стоит добавить, что бедность может выступать не только в качестве следствия инвалидности, но и быть её причиной. Вместе с этим важно заметить, что инвалидность наибольшее распространение получила в странах с относительно низким уровнем жизни. Следовательно, улучшение жизни бедного населения может замедлять увеличение или даже снижать число инвалидов [3].

Однако перейдем к проблемам, свойственным социальной защите инвалидов в Российской Федерации. В первую очередь, остро стоит вопрос практически полного отсутствия инфраструктуры для людей с ограниченными возможностями в городах и различных учреждениях. Так, не каждый школьный автобус адаптирован специальным оборудованием для перевозки детей-инвалидов до общеобразовательных учреждений. Проблемы в транспортном обслуживании такой группы населения негативно сказываются на общем обеспечении комфортной жизни. По техническим требованиям, которые обеспечивают доступность общественного транспорта для инвалидов, в автобус должны быть установлены специальные приспособления для транспортировки кресел-колясок. Хотя эти требования уже разработаны, контроля за их реализацией не хватает. Также это касается и вопроса беспрепятственного доступа в жилые дома и учреждения колясочникам, что на сегодня зачастую просто невозможно.

Другой проблемой является высокое число инвалидов, которые, будучи нуждающимися, не получают должной помощи для возвращения к полноценной семейной, общественной и трудовой жизни. Это связано с малой эффективностью правового регулирования, направленного на обеспечение

реализации эргономических принципов в процессе трудоустройства лиц с ограниченными возможностями. Нормативно-правовые акты, действующие в этой области, обладают лишь ведомственным характером без должной системности. Из-за отсутствия единого типового документа, который должен объединить все вопросы проектирования и оснащения рабочих мест для инвалидов, и вытекают существующие сегодня проблемы.

Далее это касается регионального уровня, где неразвитая правовая база порождает существенные недостатки в реабилитации инвалидов. Во многом развитие таких нормативных актов в пределах регионов сдерживается отсутствием необходимой финансовой помощи для реабилитации инвалидов в том или ином субъекте РФ [3].

Необходимо провести объемную финансовую, информационную, правовую и организационную работу, чтобы обеспечить должный уровень социальной защиты инвалидов и предоставить им достойные условия для полноценной жизнедеятельности. Органы государственной власти должны обратить внимание и направить свои силы на приведение образовательной, медицинской, трудовой и социальной сфер в надлежащий вид, соответствующий потребностям людей с ограниченными возможностями.

Таким образом, подводя итог, следует сказать, что в российской законодательной практике не хватает единого закона, который бы официально закрепил все права, присущие инвалидам, и урегулировал вопрос финансирования и прочего инвестирования в реабилитационную сферу. Ведь ключевой целью социальной защиты является не только предоставление прав для инвалидов, но и обеспечение в полной мере возможностей для их реализации. Именно к этому должны стремиться общество и государство в любой современной и цивилизованной стране.

## Литература:

1 Каирова А.И., Борисенкова В.А. Основы социальной защиты и трудовправового статуса инвалидов в России и зарубежных странах // Вопросы устойчивого развития общества. – 2020. – №9. – С 378-383.

2 Смирнова О.С., Смирнова А.А. Правовое регулирование социальной защиты детей-инвалидов в Российской Федерации // Столица науки. – 2020. – №3 (20). – С. 132-138.

3 Щепетнова, О.Ю. Проблемы социальной защиты инвалидов в современном обществе / О.Ю. Щепетнова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2019. – № 4 (242). – С. 146-148.